


     

Γέμισε ο αγέρας κραυγές απελπισίας, 

γέμισε ο αγέρας των λύκων ουρλιαχτά. 

Ριπές πυρωμένες φώτισαν τη νύχτα, 

ριπές πυρωμένες σβήσανε τον έρωτα. 
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ΚΥΠΡΟΣ 

Η Κύπρος, επίσημα Κυπριακή Δημοκρατία είναι ανεξάρτητη 
νησιωτική χώρα της ανατολικής Μεσογείου. Συνορεύει 
θαλάσσια, σύμφωνα με την αποκλειστική οικονομική ζώνη, 
με την Ελλάδα ,την Τουρκία, την Συρία, τον Λίβανο, το Ισραήλ 
και την Αίγυπτο. Η βόρεια πλευρά της βρίσκεται υπό κατοχή 
από την Τουρκία από το 1974. Το 1983, κατά παράβαση του 
καταστατικού χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, η Τουρκία προέβη 
στην  ανακήρυξη της λεγόμενης "Τουρκικής Δημοκρατίας της 
Βόρειας Κύπρου" όπου μέχρι σήμερα αναγνωρίζεται μόνο 
από την Τουρκία. 
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Προϊστορία 
           Η προϊστορία της Κύπρου αρχίζει με την  

εμφάνιση του ανθρώπου στο νησί κατά τη 10η 
χιλιετία π.Χ., σύμφωνα με τα σημερινά δεδομένα, 
και τελειώνει με το πέρασμα από τη 2η στην 1η 
χιλιετία π.Χ. και τις απαρχές των 
κοινωνικοπολιτικών διεργασιών που θα 
καταλήξουν στην ίδρυση των κυπριακών 
βασιλείων της ιστορικής περιόδου. Η Προϊστορία 
της Κύπρου αρχίζει με την Νεολιθική εποχή σε 
αντίθεση με τον Ελλαδικό χώρο όπου η ανθρώπινη 
παρουσία ανακαλύφθηκε πριν από την 
Παλαιολιθική εποχή.           
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Οι πρώτοι Αχαιοί εγκαταστάθηκαν στην Κύπρο το 1400 π.Χ. σε κυπριακά 
λιμάνια, κυρίως στα νότια και ανατολικά, εκμεταλλευόμενοι τις συνθήκες 
ειρήνης που επικρατούσαν στην περιοχή. Η Κύπρος όμως εξελληνίστηκε  
μετά τον Τρωικό πόλεμο, με τους Αχαιούς να κατακλύζουν το νησί. Τότε οι 
ιθαγενείς του νησιού που οι σύγχρονοι μελετητές ονόμασαν Ετεοκύπριους, 
εξελληνίστηκαν και από τότε το νησί κατοικείται από Έλληνες (Αχαιούς). Ο 
πληθυσμός των λεγόμενων Ετεοκύπριων ήταν ασήμαντος σε σχέση με αυτό 
των Αχαιών. 



Ιστορικοί χρόνοι 

            Στην ελληνιστική περίοδο άνθισαν οι τέχνες και έχουμε μαρτυρίες σε 
αμφορείς και πλάκες με γραφές. Άνθισε, επίσης, και η αρχαία ελληνική 
θρησκεία προς τους 12 θεούς του Ολύμπου με ιερά σε όλο το νησί με 
μεγαλύτερο αυτό της Θεάς Αφροδίτης στην Πάφο πλησίον στο τόπο όπου 
γεννήθηκε (Πέτρα του Ρωμιού). Σ' αυτή την εποχή ο φιλόσοφος Ζήνων ο 
Κιτιεύς, Κύπριος φυσικά, ίδρυσε την περίφημη σχολή των Στωικών στην 
Αθήνα. 

            Ακολουθεί η ρωμαϊκή περίοδος η οποία διήρκεσε από το 58 π.Χ.-330 
μ.Χ. Οι απόστολοι Παύλος και Βαρνάβας επισκέφθηκαν την Πάφο όπου 
κατόρθωσαν να εκχριστιανίσουν το Ρωμαίο Ανθύπατο, Σέργιο Παύλο και 
έτσι η Κύπρος έγινε το πρώτο νησί που απόκτησε Χριστιανό ηγέτη. 
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         Στη συνέχεια είναι η βυζαντινή περίοδος. Με το διαχωρισμό της 
Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, η Κύπρος έγινε επαρχία του ανατολικού 
μέρους δηλαδή του Βυζαντίου, με πρωτεύουσα την Κωνσταντινούπολη. Ο 
βασιλιάς της Αγγλίας Ριχάρδος ο Λεοντόκαρδος κατακτά την Κύπρο το 
1191 αλλά μεταβίβασε τον πολιτικό της έλεγχο στους Ναΐτες, οι οποίοι 
στη συνέχεια το παραχωρούν στον Γκυ των Λουζινιάν και ο διάδοχός του 
δημιουργεί το Βασίλειο της Κύπρου. Μετά τον θάνατο του Ιάκωβου Β' της 
Κύπρου η Βενετή σύζυγός παραχώρησε το Βασίλειο στη Βενετία στις 26 
Φεβρουαρίου 1489.  

            Η Κύπρος κατακτήθηκε από την Οθωμανική Αυτοκρατορία το 1571. Η 
Κύπρος θα αποτελέσει αντικείμενο διεθνούς ενδιαφέροντος στα πλαίσια 
του Ανατολικού Ζητήματος με πολλά κράτη να εκδηλώνουν ενδιαφέρον 
να την αποκτήσουν. Τελικά, η Κύπρος έγινε αγγλική κτήση, με την 
Συνθήκη της Κωνσταντινούπολης το 1878, μέχρι τον απελευθερωτικό 
αγώνα του 1955-1959 και την κήρυξη της ανεξαρτησίας το 1960. 
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Σύγχρονη εποχή  (20ος αιωνας) 
Από την αρχή της κατοχής  η Ελλάδα στάθηκε εμπόδιο στην τουρκική 

εισβολή, πράγμα που τόνωσε το ηθικό των Kυπρίων  για αντίσταση προς 
τους Tούρκους κατακτητές. Οι μονάδες της Εθνικής φρουράς και της 
ΕΛΔΥΚ πολέμησαν με ηρωική αυτοθυσία χωρίς να διαθέτουν αεροπορική 
κάλυψη και σύγχρονο οπλισμό.  12.000 άνδρες (ελληνοκύπριοι και 
ελλαδίτες) προσπάθησαν να  αντισταθούν απέναντι σε 40.000 Τούρκους 
στρατιώτες, ένας άνισος αγώνας. Η Τουρκία  δήλωνε ότι δεν επρόκειτο 
για εισβολή άλλα για ειρηνική επέμβαση. 
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Μαρία Διδούδη 
 



1974 

    Σάββατο, 05:20 το πρωί. Τουρκικά  στρατεύματα αποβιβάζονται στην 

ακτή Πέντε Μίλι στα παράλια της Κερύνειας. Περίπου 40.000 χιλιάδες 
Τούρκοι στρατιώτες, υλοποιώντας το σχέδιο «Αττίλας», εισβάλλουν 
παράνομα στις βόρειες ακτές της Κυπριακής Δημοκρατίας. Καθώς οι 
σειρήνες αντηχούν οι εν ψυχρώ δολοφονίες αμάχων από την Κερύνεια 
μέχρι και τη Λευκωσία πληγώνουν την Κύπρο. Οι πληγές παραμένουν 
ανοικτές 43 χρόνια μετά. 
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     Η Τουρκία ανακοίνωσε ότι το δικαίωμα για την επέμβασή της ήταν 
κατοχυρωμένο στη Συνθήκη Εγγυήσεως της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
συνθήκη που δημιουργήθηκε είχε ως σκοπό να διαφυλάξει την 
ανεξαρτησία, την κυριαρχία και την εδαφική ακεραιότητα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Ακόμη η Τουρκία, ενέργησε με βάση 
προσυμφωνημένο σχέδιο της, με τις ΗΠΑ όπως φαίνεται από χάρτη που 
έχει αποδεσμευτεί από τα αρχεία του Κίσινγκερ. Υποστηρίζει ότι ο 
Τουρκοκυπριακός λαός ζήτησε την επέμβαση, ο οποίος είχε αναγκαστεί 
να μεταφερθεί σε καταφύγια και ήταν υπό διωγμό. Παρόλα αυτά, η 
Συνθήκη Εγγυήσεως ρητώς αναφέρει πως στην προκειμένη περίπτωση 
που εγγυήτρια χώρα επέμβει, οφείλει να το κάνει με απόλυτο στόχο την 
διαφύλαξη της ανεξαρτησίας και εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. Αντίθετα, η Τουρκία εισέβαλε και έκτοτε κατέχει τμήμα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Δηλώνει ταυτόχρονα, πως δεν αναγνωρίζει την 
Κυπριακή Δημοκρατία ως κράτος. 
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      Οι πραγματικοί λόγοι της εισβολής , ήταν οι βλέψεις που ανέκαθεν είχε 
η Τουρκία για την Κύπρο, και η προστασία των Τουρκοκύπριων  ήταν το 
πρόσχημα που προέβαλε για να νομιμοποιήσει τις εκάστοτε επεμβάσεις 
της. Και αρκετές φορές στο παρελθόν είχε απειλήσει με απόβαση στο 
νησί. 200.000 εκδιώχθηκαν από τα σπίτια τους, έγιναν πρόσφυγες στην 
ίδια τους την πατρίδα, περίπου 4.000 νεκροί, και 1.619 δηλώθηκαν 
αγνοούμενοι. Οι Τούρκοι κατακτούν το 65% της καλλιεργήσιμης έκτασης, 
το 70% του ορυκτού πλούτου, το 70% της βιομηχανίας, το 80% των 
τουριστικών εγκαταστάσεων. 
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   Αυτοί που είναι σήμερα αγνοούμενοι είναι 
κυρίως: 

 Στρατιώτες 

 Άμαχοι 

 Γυναίκες 

 Παιδιά 
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Πράσινη Γραμμή 
      H Πράσινη Γραμμή ή επίσημα «Παρεμβαλλόμενη γραμμή του Ο.Η.Ε. 

στην Κύπρο» είναι το όριο μεταξύ Ελληνόφωνων περιοχών και Τουρκόφωνων 
περιοχών της Κυπριακής Δημοκρατίας. Όπως και όλα τα εδάφη του νησιού, τα 
εδάφη εντός της Πράσινης Γραμμής ανήκουν στην Κυπριακή Δημοκρατία. 

       Δημιουργήθηκε για πρώτη φορά στις 30 Δεκεμβρίου 1963 μετά από 
συμφωνία Ελλήνων, Τούρκων και Άγγλων, όταν ξέσπασαν οι πρώτες σοβαρές 
διακοινοτικές ταραχές (τουρκανταρσία) στη νεαρή ακόμη τότε Κυπριακή 
Δημοκρατία. Σκοπός είχε να αποτρέψει την  κλιμάκωση της έντασης μεταξύ 
Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. Ονομάστηκε «Πράσινη Γραμμή» επειδή ο 
τότε διοικητής των βρετανικών δυνάμεων στην Κύπρο στρατηγός Γιανγκ την 
χάραξε με πράσινο μολύβι στον χάρτη. Τότε δεν εκτεινόταν σε όλο το νησί, 
υπήρχε μόνο στη Λευκωσία και αργότερα εκει που υπήρχαν τουρκοκυπριακοί 
θύλακες. Ονομάζεται επίσης Νεκρή ζώνη και Γραμμή κατάπαυσης του πυρός. 

      Η Πράσινη Γραμμή χωρίζει από το 1964 τη Λευκωσία σε δύο μέρη, 
καθιστώντας την τη μόνη διαιρεμένη πρωτεύουσα στον κόσμο σήμερα. Από το 
2003 η λεγόμενη "κυβέρνηση" των Τουρκοκυπρίων αποφάσισε να επιτρέψει τη 
διέλευσή της προς τα Κατεχόμενα και έχει ανοίξει ως τώρα πέντε σημεία 
διέλευσης.  13 



Αμμόχωστος 

Η Αμμόχωστος είναι πόλη στην Κύπρο και βρίσκεται στο ανατολικό 
τμήμα του νησιού, στον κόλπο που φέρει και το όνομά της. Η αρχαία 
Αμμόχωστος έφερε το όνομα Σαλαμίνα. 
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Ιστορία 
      Η Αμμόχωστος είναι μια από τις πιο παλιές πόλεις της Κύπρου. Η 

πόλη πρωτοχτίστηκε κατά τον 3ο π.Χ. αιώνα από τους Πτολεμαίους, και 
είχε ονομαστεί Αρσινόη, προς τιμή της βασίλισσας Αρσινόης Β' 
Φιλαδέλφου, της διάσημης αυτής Ελληνίδας βασίλισσας της Αιγύπτου 
των Ελληνιστικών χρόνων. Στην ουσία όμως, η Αμμόχωστος υπήρξε η 
διάδοχος της πιο φημισμένης και πιο σημαντικής αρχαίας πόλης της 
Κύπρου, της Σαλαμίνας. 

      Η πόλη γνώρισε μεγάλη ακμή πολύ αργότερα, στην εποχή του 
βυζαντινού αυτοκράτορα Ιουστινιανού. Για να τιμήσει την πόλη, από την 
οποία καταγόταν η γυναίκα του Θεοδώρα, ο Ιουστινιανός την πλούτισε με 
πολλά κτίρια, ενώ οι κάτοικοι, για να εκφράσουν την ευγνωμοσύνη τους, 
την ονόμασαν Νέα Ιουστινιάνια. Το 647 μ.Χ., όταν καταστράφηκαν οι 
γειτονικές πόλεις από τις επιδρομές των Σαρακηνών, οι κάτοικοι των 
πόλεων αυτών μετοίκησαν στην Αμμόχωστο, με αποτέλεσμα ο 
πληθυσμός της πόλης να αυξηθεί σημαντικά και να γνωρίσει η ίδια η 
πόλη νέα άνθηση. 
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      Εδώ και τέσσερις δεκαετίες η Αμμόχωστος είναι η ανοικτή πληγή 
που θυμίζει την εγκληματική πολιτική της Τουρκίας και την προδοτική 
πολιτική της Χούντας των συνταγματαρχών απέναντι στους αδερφούς 
Κυπρίους. 

      Η Αμμόχωστος έχει χαρακτηριστεί πόλη-φάντασμα, αφού από 
τις 14 Αυγούστου του 1974 οι Ελληνοκύπριοι κάτοικοί της έχουν 
εκδιωχθεί, και από τότε το μεγαλύτερο μέρος της πόλης παραμένει 
κλειστό και ερημωμένο, με τον κατοχικό στρατό να μην επιτρέπει την 
επιστροφή των νόμιμων κατοίκων του, παρά τα σχετικά ψηφίσματα και 
τις αποφάσεις των Ηνωμένων Εθνών. 
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Γη των αιμάτων και των δακρύων, 

Οι πληγές δεν κλείνουν 

οι κραυγές δεν σβήνουν, 

δίχως της λευτεριάς τ΄ αλώνι 

δίχως του έρωτα τη γη. 

 

Μαρία Διδούδη 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

• www.cnn.gr/premium/story/40036/20-ioylioy-1974-h-imera-poy-pligose-tin-kypro 

• https://el.wikipedia.org/wiki/Κύπρος 

• https://el.wikipedia.org/wiki/Τουρκική_εισβολή_στην_Κύπρο 

• https://el.wikipedia.org/wiki/Πράσινη_Γραμμή 
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